

Προτάσεις για βελτιωμένη θέση της Αρχιτεκτονικής στο ΤΕΕ

Στη διαπίστωση ότι οι αρχιτέκτονες, σε αντίθεση με τους λοιπούς κλάδους των μηχανικών, υστερούν σε προώθηση των προβληματισμών τους στο πλαίσιο του θεσμικού φορέα των μηχανικών, του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, κατέληξαν εισηγητές και ομιλητές που έλαβαν μέρος στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 18η Ιουνίου 2007 στην αίθουσα συνεδριάσεων της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ, με σκοπό την ανάληψη πρωτοβουλιών, ώστε να βελτιώσουν την εκπροσώπησή τους στα όργανα λήψης αποφάσεων του τεχνικού κόσμου. Ακούστηκαν πολλές προτάσεις για τη βελτίωση της λειτουργίας των επιμέρους τεσσάρων ομάδων εργασίας οι οποίες αν και έχουν

Τη συνάντηση οργάνωσε η Επιστημονική Επιτροπή Ειδικότητας Αρχιτεκτόνων, η οποία προσκάλεσε αρχιτέκτονες που ενεργοποιούνται είτε άμεσα στο ΤΕΕ είτε σε οργανισμούς που έχουν την υποστήριξη του, προκειμένου να εξεταστεί η δυνατότητα να παραχθεί από κοινού και να προωθηθεί μια πρόταση θεσμικής μεταρρύθμισης εντός του πλαισίου λειτουργίας του ΤΕΕ. Ζητούμενο είναι αρχιτεκτονική και αρχιτέκτονες να καταλαμβάνουν τη θέση που αντιστοιχεί τόσο στο μέγεθος και τους προβληματισμούς τους όσο και στις απαιτήσεις που έχει από τον κλάδο η κοινωνία.

Επισημάνθηκε ακόμα η πλημμελής συμμετοχή των αρχιτεκτόνων στις διαδικασίες εκπροσώπησής τους στα όργανα του ΤΕΕ, με ακραίο παράδειγμα την εκλογή ενός, μόνον, αρχιτέκτονα στη Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ, παρά το γεγονός πως οι αρχιτέκτονες αριθμούνται σε 17.000 στο σύνολο των 100.000 (περίπου), μηχανικών. Πρέπει να κωδικοποιηθούν τα θέματα και να γίνει απαιτητή σχετική εισήγηση της Επιστημονικής Επιτροπής, ώστε να φτάσουν οι απόψεις των Αρχιτεκτόνων στη Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ.

Τα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής εισηγήθηκαν συνοπτικά τρεις θεματικές ενότητες για τις οποίες πιστεύουν ότι πρέ-

πει να καταβληθεί προσπάθεια συντονισμένης δράσης. Η πρώτη είναι η άσκηση του επαγγέλματος του αρχιτέκτονα, η ενσωμάτωση στο εθνικό Δίκαιο της νέας Οδηγίας για τα προσόντα, καθώς και η άρρηκτα συνδεδεμένη με αυτά εκπαίδευση του αρχιτέκτονα. Η δεύτερη αφορά την παραγωγή του νεότερου αρχιτεκτονικού και πολεοδομικού έργου, που με τη σειρά τους συνδέονται με την παρουσία των αρχιτεκτόνων στις ΕΠΑΕ και με την ερευνητική και εκπαιδευτική προσφορά τους στους αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς. Η τρίτη συνίσταται στην ιδιότυπη σχέση μισθωτής εργασίας με Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών (ΔΠΥ).

Χαρακτηριστική του σχετικού προβληματισμού των νέων είναι η εισήγηση μιας νέας αρχιτέκτονος, η οποία αναφέρθηκε στην εξαρτημένη εργασία που αμβιβεται με ΔΠΥ, δηλαδή χωρίς άδειες, δώρα και ασφάλιση, και υποβιβάζει τους αρχιτέκτονες στο ρόλο του σχεδιαστού, προκειμένου να αποκτήσουν τριβή με το αντικείμενό τους. Πρέπει να γνωρίζει το ΤΕΕ το μέγεθος της φαλκίδευσης αυτής των δικαιωμάτων των νέων μελών του και ποια θα είναι η κατάληξή τους, όταν οι αποφάσεις της Μπολόνια θα επιβάλουν την πρόσληψη σχεδιαστών της κατηγορίας 3 +2 οι οποίοι θα έχουν και κάποιες γνώσεις Αρχιτεκτονικής, που θα βάλουν στο περιθώριο τους σήμερα προσλαμβανόμενους ως σχεδιαστές νέους αρχιτέκτονες που προσλαμβάνονται από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, με κριτήριο την επάρκειά τους στο γνωστικό τους πεδίο, που τους καθιστά πολυτιμότερους από τους απλούς σχεδιαστές.

Η Επιστημονική Επιτροπή ανέλαβε να επεξεργαστεί τις προτάσεις και να καλέσει νέα συνάντηση ώστε να προωθηθούν τα θέματα.



συγκροτηθεί, δεν έχουν ακόμη ενεργοποιηθεί. Μερικοί ομιλητές αναφέρθηκαν στην ανάγκη δημοσιοποίησης των απόψεων των Αρχιτεκτόνων, οι οποίες τον τελευταίο καιρό δεν προχωρούν πέραν των ορίων των κλειστών οργάνων όπου διατυπώνονται.